

τρεις τέσσερες πρόκριτοι Έλληνες του χωριού, πήγαν άπαντα για Βοδενά και κατάγγειλαν στις τουρκικές αρχές, ότι τη νύχτα ο Βούλγαρος παπάς του χωριού και οι σχισματικοί συγχωριανοί τους, παρά τις αυστηρές διαταγές των τουρκικών αρχών, λειτουργήσαν τα Χριστούγεννα, παραδίδοντας την πόρτα.

Έγιναν έξω φρενών ή τουρκικές αρχές. Καύμακάμηδες και αστυνόμοι, ζανταρμάδες και αζάδες, τραβήξαν άμέσως να κατεβούν στο Ριζάρι, να πιστοποιήσουν το έγκλημα και να λάβουν μέτρα αυστηρά και παραδειγματικά έναντιον έκείνων που άσεβήσανε στις διαταγές του... «ντιβανιού» και στα φιρμάνια του Σουλτάνου...

Κατεβαίνουν λοιπόν κάτω και τί να ίδουν:

Γίραθιασμένη της έκκλησιάς ή κλειδωνιά, κεριά άκόμα άναμμένα στα μανουάλια, καντήλια που καίγανε γιορταστικά έμπρός στις άγιες εικόνες, βουλγαρικά βιβλία έκκλησιαστικά από έδω κι' άπ' έκει στα άναλόγια και ή εικόνα της «Γεννήσεως» μπροστά-μπροστά. Και σαν να μην έφθαναν τα πειστήρια αυτά, μοσχοβολούσεν άκόμα από το λιθάνι όλος ο ναός.

— Ίντεψίζ κιαραταρλάρ! Ούτε διαταγές άκούτε, ούτε του πολυχρενεμένου μας Σουλτάνου τα φιρμάνια σέβεσθε!... Χριστούγεννα γιωρτάσανε έδω!... φώναξαν οι Τούρκοι άγριεμένοι.

Κι' έδεσαν μάτσο τους Βουλγάρους του χωριού, με τον Βουλγαρόπαπα μπροστά μπροστά.

— Μωρέ άμάν, έφέντη μου! Άμάν, πασα μου, δέν λειτουργήσαμε έμεις!

Και πέσανε στα πόδια τους και τους φιλούσαν τα παπούτσια!

— Τότε ποιός έλειτούργησε έδω! Μην κατεβήκαν οι Άγιοι μόνοι τους και λειτουργήσανε Χριστούγεννα;

Οί Έλληνες του χωριού θα λειτουργήσανε!...

— Λειτουργήσανε του χωριού οι Έλληνες, με βουλγαρικά βιβλία! Το καμουτσίκι μωρέ Μεχμέτ. Που είνε το καμουτσίκι, μπρέ; Για δύο' τους κάμποσες δυνατές, να ίδουν που θέλουμε να μάς στραβώσουνε μπροστά στα ίδια μας τα μάτια!...

Δεμένοι, οι σχισματικοί του Ριζαριού, με τον παπά τους πρώτον - πρώτον μπροστά, στάλθηκαν στη Θεσσαλονίκη και κλείστηκαν στο Γεντι-Κουλέ. Άνάσανε και το χωριό.

Δέν γιωρτάσε Χριστούγεννα κι' εκείνη τη χρονιά, αλλά ποτέ δέν πανηγύρισε με τόση άνακούφισι, τόση εύφροσύνη και χαρά, του Θεού τη Γέννησι, όσο τη χρονιά εκείνη, την άξέχαστη...

Ο Βούλγαρος παπάς δέν ξαναφάνηκε πλέον εκεί και οι χωρικοί άρχισαν πάλιν άναμεταξύ τους τις παληές τις σχέσεις και τις παληές αγάπες, τις επισκέψεις, τις εύχές και τα καλωσώριαματα, όπως το είχανε οι προγονοί τους και όπως τά ήθελε για όλους ο νεογεννηθείς Χριστός, έστω και αν δέν άνοιξεν ή έκκλησία του χωριού άκόμα.

Μά είχαν άνοιξει και λειτουργούσαν σαν έκκλησίες ή καρδιές!...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

ΤΟ ΣΩΣΤΟΤΕΡΟ

Δυό Γάλλοι φιλόλογοι συζητούσαν κάποτε αν είνε σωστότερη έκφρασι το «Βάλτε μου να πιώ» ή «Δώστε μου να πιώ». Έπειδή ο ένας υποστήριζε το πρώτο και ο άλλος το δεύτερο, αποφάσισαν να ζητήσουν τη γνώμη κάποιου φίλου τους Άκαδημαϊκού. Έκείνος, περίφημος λόγιος αλλά και μπεκρής, μόλις άκουσε τις άπόψεις των, τους είπε:

— Κ' οι δυό έχετε άδικο. Το σωστότερο θάταν αν λέγατε: «Πάμε να πιούμε!...»

Άναψε τα κεριά και κατέβασε και τη εικόνα της «Γεννήσεως».



— Ίντεψίζηδες! είπεν ο Καύμακάμης.

ΑΠΟ ΟΛΟΝ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΝΕΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

ΤΑ ΦΑΡΔΕΙΑ ΠΑΝΤΑΛΟΝΙΑ

Έπιτέλους έγνώσθη που οφείλεται ή μόδα των μακρυών και φαρδειών πανταλονιών, των τσάρλεστον όπως τά λέμε. Το άπεκάλυψε ο λόρδος-δήμαρχος του Λονδίνου σε μιά συνέντευξί του. Ίδου τί λέει:

«Οί «Οξόνιενς», όπως λέγονται οι φοιτητάι του Πανεπιστημίου της Όξφόρδης, είνε, κατά γενικόν κανόνα, έξαιρετικά φίλαθλοι. Έπειδή δέ με τα στενά πανταλόνια έχρειάζονταν πολλή ώρα για να βγάσουν μέσα στο γυμναστήριο, μαζί με τα πανταλόνια τους και τα παπούτσια τους και να φορέσουν τα παπούτσια του σπόρ, έπενόησαν τα μακρυά και φαρδειαά πανταλόνια. Χάρις σ' αυτά μπορούν να φορουν άπό μέσα άπό το πανταλονάκι του σπόρ και τα άθλητικά παπούτσια, τά όποια χάρις εις το μάκρος και το φάρδος των πανταλονιών δέν φαίνονται σχεδόν καθόλου.

Έτσι μπορούν, μόλις φτάνουν στο γυμναστήριο, να βγάσουν μόνο το πανταλόνι και να είνε έτοιμοι για το σπόρ και μετά πάλι φορώντας το πανταλόνι να είνε έτοιμοι για το μάθημα ή για τον περίπατο!»

ΤΟ ΠΙΣΤΟΛΙ ΤΟΥ ΑΠΕΛΠΙΣΜΕΝΟΥ

Στο βεστιαριο της «Γαλλικής Κωμωδίας» στο Παρίσι ύπάρχει ένα παληό, παμπάλαιο πιστόλι, το όποιο χρησιμοποιείται κάπου-κάπου σε ώρισμένα έργα του ρεπερτορίου. Η Ιστορία του πιστολιού αυτού και του τρόπου με τον όποιο περιήλθε στην «Γαλλική Κωμωδία» είνε περιεργη και κωμικοτραγική.

Κάποιος νέος που είχε τη μανία να φτειάνη στίχους έστειλε κάποτε στον διευθυντή του θεάτρου μιά τραγωδία. Η διεύθυνσις του θεάτρου την άπέρριψε άσυζητητί, γιατί δέν ήταν όχι για παίξιμο, αλλά ούτε καν για διάβασμα, και την έπέστρεψε στον συγγραφέα της. Τότε έκείνος έγραψε στον διευθυντή του θεάτρου κ. Άμπυς ένα γράμμα γεμάτο άπελπισία, μέσα στο όποιο έ-

όνιζε ότι ή οικονομική του κατάστασις ήταν φρικτή και ότι υπελόγιζε άκριβώς στην τραγωδία εκείνη για να άνορθωθή οικονομικώς. Έν τέλει δέ παρακαλούσε την διεύθυνσι του θεάτρου, άφου άπέρριψε το έργο του, να του στείλη τουλάχιστον μιά χρηματική βοήθεια, άπειλώντας ότι αν δέν του την έστειλαν θ' αυτοκτονούσε.

Στην έποχή μας ένα τέτοιο γράμμα θα έκανε τον διευθυντή να γελάση και να το πετάξη στο καλάθι των άχρηστων. Την έποχή όμως εκείνη ο κόσμος ήταν πιο αισθηματικός και φιλόφρωνος. Γι' αυτό και ο διευθυντής του θεάτρου έστειλε τον γραμματέα του στο σπίτι του άγνώστου συγγραφέως. Ο γραμματέας τον βρήκε ξαπλωμένον στο κρεβάτι του με' ένα πιστόλι στο διπλανό του τραπέζι.

Κάθησε κοντά του, τον παρηγόρησε, τον συμβούλεψε να κάνη ύπομονη και του έδωσε διακόσια φράγκα εκ μέρους της διεύθυνσεως του θεάτρου.

Μετά τρεις μήνες όμως ο νέος ξανάκανε τα ίδια.

Ο διευθυντής του θεάτρου έθύμωσε τότε, έκάλεσε το νέο και του είπε:

— Κύριε, μάθετε ότι αν σας απειλήσετε με νέο γράμμα σας θα έχετε να κάνετε με τον κύριο.

Και του έδειξε έναν αστυνόμο με πολιτικά που βρισκόταν εκεί, τον όποιο είχε ειδοποιήσει προηγουμένως.

Ο αστυνόμος έψαξε τότε τον νέο και στις τσέπες του βρήκε το πιστόλι της άπελπισίας, το όποιο κατέσχεσε και παρέδωσε στην διεύθυνσι του θεάτρου για να το χρησιμοποϊη στα διάφορα έργα!